

Война – это страх, кровь и слезы матерей. О событиях в Афганистане вспоминает участник боевых действий Павел Снежицкий



33 года назад 15 февраля последняя колонна советских войск покинула территорию Афганистана.

События, происходившие в далекой и чужой горной стране, – это память и боль, которые не утихают до сих пор. Эхо тех огненных дней живет в воспоминаниях участников боевых действий, матерей солдат, которым не довелось вернуться в родительский дом. Каково это – испытывать ад войны, терять товарищей, идя по пыльным и полным опасностей дорогам Афгана, – не понаслышке знает участник войны в Афганистане, доцент кафедры физического воспитания и спорта Гродненского государственного аграрного университета Павел Снежицкий.



Грезил быть военным

Сельский паренек Паша всегда мечтал стать военным. После окончания Горностаевичской средней школы, что в Свислочском районе, готовился к поступлению в высшее летное училище. Но жизнь распорядилась иначе. Знакомые уговорили попробовать свои силы в журналистике, к ней особенно тяготел в старших классах, частенько публиковался в районной газете.

– Попробовал и пролетел. Не вышло и со второй попытки, – говорит Павел Снежицкий. – И меня призвали в армию. Так как в школьные годы всерьез был увлечен спортом, принимал участие в соревнованиях, занимал призовые места на областном уровне, в военкомате меня рекомендовали для службы в десантных войсках.

Новобранца определили в команду с кодовым названием «20А». Что означала эта буква «А», в то время знал каждый. Но парня не испугала перспектива отправиться в Афганистан, решение воспринял довольно спокойно.

– С одной стороны, понимал, что в Афганистане люди погибают. Но о плохом старался не думать, надеялся на лучшее. А с другой стороны – был молодым, хотелось испытать себя.



Тяжело в учении – легко в бою

В ноябре 1987 года судьба забросила 18-летнего Павла Снежицкого в восточный Узбекистан, в Фергану. В учебке военнослужащие интенсивно постигали азы военного дела. 6 месяцев, проведенные там, стали отличной школой.

– Мы прошли хорошую подготовку – огневую, саперную. Два раза в неделю стрельбища, марши, все максимально приближено к боевым условиям. Готовились серьезно, тщательно, осознавая, что впереди может поджидать всякое. И от того, как в самый ответственный момент сработаешь, будет зависеть многое, в том числе жизнь – как собственная, так и твоих товарищей, – говорит собеседник.

Для Павла отличным подспорьем в этом деле стала спортивная закалка – был чемпионом района по биатлону, поэтому вопросов со стрельбой не возникало.

– Кто знает, может, и в живых-то многие ребята остались только благодаря такой серьезной выучке. Конечно, помимо военных навыков не менее важен был и правильный психологический настрой. Ведь война – это страх, кровь и слезы, привыкнуть к такому невозможно.



Многие не вернулись из боя

С июня 1988-го по февраль 1989-го в составе ограниченного контингента советских войск Павел Снежицкий служил в Афганистане.

– В начале июня на самолете Ил-76, набитом солдатами, мы прилетели на военный аэродром в Баграме. Оттуда на грузовиках отправились в 345-й отдельный гвардейский парашютно-десантный полк. Служить пришлось в комендантском взводе. Задачи, которые мы выполняли, немного отличались от тех, что ставились перед бойцами других подразделений. Наш взвод обеспечивал охрану и оборону управления полка. Мы сопровождали командира полка и офицеров штаба во время всех их перемещений, – рассказывает Павел Снежицкий, замечая, что и боевых выходов никто не отменял. В основном проходили они вблизи Кабула. Участвовал в прочесывании местности, доставлял боевое оружие и боеприпасы на удаленные точки...

Ему и всем участникам афганских событий довелось немало повидать и перенести на той войне. Из памяти и сегодня не стереть отдельные эпизоды, такие как первый боевой выход в Файзабад. Стояла задача – освободить город на севере Афганистана от душманов и передать его войскам союзной афганской армии. По словам Павла Снежицкого, это было настоящим боевым крещением. К сожалению, в часть вернулись не все...

Вспоминает собеседник и чуть не ставший фатальным боевой выход по освобождению господствующих высот в район Харкабуль:

– В какой-то момент по пути следования колонна стала: где-то в голове заглох автомобиль. Ситуация складывалась напряженная, вокруг начали собираться боевики, мы понимали, что каждая минута на счету, надо скорее уносить ноги, ибо беды не избежать. А БТР подойти к технике никак не могут. Тогда я подобрался к этому «Уралу», залез под капот (еще до призыва занимался в ДОСААФ, готовился на механика-водителя), потом сел в кабину – и техника завелась! Колонне

удалось выйти из-под огня. Все остались живы. Так получил свою первую награду – медаль «За боевые заслуги».



Всего за время службы Павел Снежицкий участвовал в 9 операциях. Каждый раз, выходя на очередное боевое задание, о поджидающих на пути опасностях старался не думать. Позитивный настрой сохранял и в письмах, которые писал домой. В каждом из них обнадеживал, мол, служба идет хорошо, все нормально, скоро вернусь живым и здоровым. И ни слова о войне, ни слова об Афганистане. О том, что парень находится в далекой и беспокойной стране, родные не знали. Чтобы не волновались, писал, что служит в Монголии.

– Из-за специфики службы с местным населением контактировать практически не приходилось. Случались лишь отдельные эпизоды. С той войны нам хотелось привезти домой матери, любимой девушке какие-то сувениры, все-таки служили не в Союзе, а за границей. Как добыть подарки, например, платок или часы? Обменять у местных на продукты питания: хлеб, консервы, сгущенное молоко. Приобретали у них даже кассетные магнитофоны. В нашем взводе такой покупался в складчину.



Болезнь не щадила почти никого

Смертельной опасностью на афганской войне были не только душманские пули. Не одну жизнь унесли в то время болезни. В непривычном климате подцепить какую-нибудь инфекцию было проще простого, замечает Павел Снежицкий. Многие заболели тифом, малярией. Не миновала эта участь и 345-й полк.

В октябре 1988 года он практически весь утратил свою боеспособность... Более 70 процентов личного состава, включая командование, поразил вирусный гепатит. В их числе оказался и Павел. В госпитале подлечили и снова, как говорится, в бой.



Пора домой

– В Афганистан наш 345-й отдельный гвардейский парашютно-десантный полк вошел первым, а уходил из республики в числе последних. Дата, которую не забуду никогда, – 11 февраля 1989 года.

В этот день мы вместе с боевыми друзьями сидели на «бронне», а бесконечная колонна техники медленно тянулась к Хайратонскому мосту через Амударью, связывающему Афганистан и Узбекистан.

Рассуждая об испытаниях войны, Павел Снежицкий говорит, что в людях они проявляют истинные качества.

– На войне все человеческие качества просматриваются как под увеличительным стеклом. Главная мысль, которую вынес: хорошего человека война делает еще лучше, а плохого развращает до неузнаваемости. Меня она научила дорожить каждым прожитым днем, ценить дружбу. Поэтому, несмотря на пройденные десятилетия, стараюсь поддерживать связь с боевыми товарищами, хоть жизнь и разбросала по всему бывшему Советскому Союзу. Встречаемся, общаемся в социальных сетях, вспоминаем события, участниками которых были, и всякий раз сходимся в одном: в памяти людей война всегда оставляет рубцы.

В 1990 году Павел Снежицкий заочно поступил в Гродненский государственный университет имени Янки Купалы, получил высшее образование по специальности «Физическая культура и массовая оздоровительная работа». Затем была аспирантура, защита кандидатской. По роду своей деятельности много внимания уделял военно-патриотическому воспитанию молодежи.



Ольга ЗАЕНЧКОВСКАЯ

Репозиторий ГрГУ